

## Lloyd Argentino S. A.

COMPañÍA ESPAÑOLA DE SEGUROS

Riesgos Marítimos. Minas. Robo y Cascos de Buques

Agente general para Valencia y Castellón:

**D. J. Antonio Ricart**

Vicente La Roda, 10, 1.º, GRAO-VALENCIA, teléfono 3.059.

## COMPañÍA TRANSMEDITERRÁNEA

Servicio rápido a Génova

El vapor

**A. Lázaro**

Saldrá de Barcelona los días 1, 11 y 21, de cada mes, para Génova, admitiendo carga y pasaje. Acomodación para el pasaje en 1.º, 2.º y 3.º clase.

Agente de Aduanas: Señora viuda de Vicente Sanz Selma, Paseo de Colón, 1, bajos, BARCELONA.

## EL OCULISTA AMERICANO

Establecido en la calle Barcas, núm. 2, en Valencia, ha dado la vista a más de trescientos ciegos, deslumbrados por la ceguera, en el espacio de dos años y medio que reside en esta capital. Tiene nombre y dirección de ellos a la disposición de los enfermos de ojos que la deseen. Sus precios son módicos, y da consultas gratis a los indigentes.

## LA CRISIS

## España hacia el abismo

El Gobierno mauricervista ha muerto. Ha muerto como debía morir: envuelto en la gloria. La pretensión de autarquía de Maura, hace tiempo en quiebra, ha quedado sepultada para siempre, después de los últimos debates parlamentarios. Con ella muere Maura políticamente, como debe morir Cierva. Debe morir una política que no tiene ambiente en el mundo ni, desde luego, puede tenerlo ya en España.

¿Qué ocurrirá ahora? Cuando escribimos estas líneas sabemos que Dato ha rechazado el poder. Ha dicho, sin embargo, que puede formar Gobierno cualquier otro personaje conservador.

¿Será Sánchez de Toca? Es lo más probable, ya que no es de presumir que el rey llame a los liberales para aventurarse en unas nuevas elecciones generales.

Sin embargo, ¿qué se puede esperar de una nueva situación conservadora? Nada bueno, seguramente. Sin mayoría en las Cortes, procurará atraerse la benevolencia de los liberales para aprobar cualquier fórmula económica, cualquier ficción de presupuestos que permita seguir tirando. Después, nuevo cerrojazo al Parlamento, que es molesto para el régimen.

Acaso para primero de año sean llamados los liberales y vayamos a nuevas elecciones. ¿Es una esperanza ese nuevo partido que proyectan formar los liberales y reformistas unidos?

No lo creemos. Hombres gastados la mayoría de ellos, llevan en sí todos los vicios del régimen, todos los pecados, todas las corrupciones que impiden a la nación salir del atasco en que vive durante tantos años. Pero aunque pudieran renovarse y obrar movidos de sinceros propósitos y sanas orientaciones, creemos que el mal no tendría remedio.

El pueblo no ama al régimen, lo detesta, se apartó de él hace mucho tiempo. La verdadera voluntad nacional no se proclama en favor de la monarquía y ésta, para vivir, ha de apelear a la ficción, que se sostiene con atropellos e injusticias. Quien no se someta a ellos, no podrá gobernar.

La situación nacional no puede ser más deplorable. Todos los pueblos se preparan para el porvenir, mediante obras intensas y de un profundo y amplio espíritu democrático. España, en tanto, permanece estancada y sin esperanzas de salir del inmundado atolladero en que se asfixia.

No hay quien, reflexionando serenamente acerca de los caracteres que ofrece la vida nacional, deje de sentirse republicano. Porque en España no hay go biernos sino caricaturas de gobiernos. No hay solución alguna para los múltiples problemas interiores ni para los internacionales. Reina el caciquismo más desenfrenado que lo corrompe todo, que impone todos sus caprichos a todos los ramos de la administración y a todos los poderes e instituciones.

Entretanto avanza la ola popular demandando una nueva vida, nuevas leyes, mientras las demás clases productoras caen como el obrero, bajo el poder de los capitalistas privilegiados.

¿Qué esperar, pues, de este régimen, en el que han fracasado todas las situaciones y todos los ensayos?

Detener la marcha fatal de los acontecimientos no es más que hacer más tremenda la catástrofe que se avecina.

## UNA QUIMERA PELIGROSA El bolchevismo y los obreros

¿Qué pasa en Italia? Las noticias son inquietantes: la infección bolchevick comienza a hacerse peligrosa. Se ofrecen síntomas análogos a los de Francia. Indudablemente hay en ambos países una parte social enmorada de la revolución rusa. Entre los contradictorios informes venidos durante los meses pasados desde aquellas tierras, admiten, por lo visto, los que piensan el caos ruso como una grandiosa transformación social.

No faltan en España congéneres espirituales de estos alucinados de Italia y Francia. En la manifestación obrera de primero de Mayo, en Madrid, hubo carteles con esta inscripción: «Viva Rusia!» Algunas asociaciones de trabajadores se han dado el apellido de «bolchevistas». A buen seguro que ignoran a punto fijo qué quiere decir ese nombre; pero no se engañan respecto a lo que con ello quieren expresar. Periódicos clandestinos han hecho la apología del bolchevismo. Y en el espíritu de las masas trabajadoras hay entablada una gran batalla entre la sugestión ejercida por la barbarie revolucionaria de Rusia y la fe del viejo socialismo en los procedimientos reflexivos. Los campos andaluces son teatro de esa pugna.

La difusión de la quimera bolchevista tiene, pues, para nosotros, no sólo un interés humano, universal, sino un interés ciudadano, nacional. Lo tiene, en primer término, para los obreros. Porque es indudable que en este hervidero espiritual subsiguiente a la guerra se está ventilando su causa.

El desarrollo de la revolución rusa ya no es un secreto. Hace unos meses, mientras duró la guerra, las noticias referentes a aquel gran episodio de la historia humana eran incoherentes, fragmentarias y, sobre todo, sospechosas. Rusia vivía aislada. En su inmenso territorio se desarrollaba un drama, encerrado en el hermetismo de las fronteras. De vez en cuando, por algún resquicio se filtraba un resplandor. Apenas sabíamos si era el resplandor de una apoteosis social o la llamarada de un trágico incendio. Con intervalos, llegaba un radiograma expedito por los propios dictadores bolchevics; era un cántico o un panegírico. La aurora roja, según ellos, alumbraba una Rusia justiciera, donde perecían las infamias e injusticias del zarismo y el capitalismo. Pero también venían, de tiempo en tiempo, noticias de horripilantes matanzas, de bacanales de crueldad y sangre, de odiosos crímenes de la barbarie humana, más feroces, porque es más inteligente, que la barbarie animal.

Unos y otros informes eran puestos en duda. De los primeros se afirmaba que eran engañosas defensas que de su obra hacían los interesados. De los segundos, que eran imposturas execrables de los elementos burgueses, rusos y extraños, decididos a deshonrar la revolución. Y los obreros de los países occidentales, más

se inclinaban a dar crédito a los primeros: corazón estaba con ellos; su esperanza, desviada del camino certero, por iracundas alucinaciones, se había vinculado en la revolución rusa. Creían en la maldad de ésta, en su fracaso, para crear una vida social más noble, en el oprobio de quienes anunciaron con tan altas palabras el advenimiento del reino de la justicia, era ensombrecer su propio horizonte, disminuir su propio corazón, añadir a las tristezas de su vida las desoladas amarguras de un irremediable desengaño. Por eso, no creyeron en los crímenes rusos, y aguardaron, ilusionados, el amanecer de la verdad.

Pero ya no es posible conservar ni sombra de duda. La verdad ha amanecido. Sobre el horizonte enrojecido fulgura el sol iluminando campos de infamia y de crimen. Terminó la guerra; facilitáronse las comunicaciones; evadiéronse muchos extranjeros; fueron ocupadas por tropas occidentales ciudades donde imperaron los bolchevics. Y una tras otra han ido apareciendo informaciones sobre la acción de éstos; hoy de un diplomático, antes de una pobre mujer, de un artesano, de un periodista. Y llegan las narraciones, por docenas, por centenares, cada vez más copiosas, relatando hechos concretos, pintando angustias, describiendo crímenes, consignando cifras. Un conjunto de esas afirmaciones tengo a la vista. «La verdad sobre los bolchevics», publicado recientemente. Es obra de un testigo presencial, y no reacciona lo, sino ex diputado socialista: Carlos Dumas. Muchos otros pueden agregarse. La vacilación no es posible; tanto valdría negar la existencia de Roma. La verdad, la terrible verdad, se ha abierto paso; la revolución rusa, no es el triunfo del proletariado, mucho menos el de la justicia; es una abominable, infamante tragedia criminal.

Todo el edificio de la Rusia actual aparece iluminado; arriba, unos visionarios dementes; en medio, unos forajidos bestiales; abajo, un pueblo innumerable, oprimido, abatido, expoliado, saqueado, asesinado, turba doliente y asediada donde se amontonan y amagman para padecer y morir los restos de las antiguas clases acomodadas y los obreros, los campesinos, los artesanos, los hombres todos del trabajo, víctimas hoy como ayer, víctimas siempre, ayer de la dictadura zarista, hoy de la dictadura bolchevick, carne de dolor, que expía ahora en la servidumbre de una soldadesca borracha y asesiva, el pecado de una hora, la hora enemiga en que, enloquecido por la derrota y exaltado por una quimera, entronizó a sus verdugos.

¿Es eso lo que quieren los obreros españoles? De seguro que no. Si, a veces sueñan con eso, es porque ignoran la verdad. ¿No es obra santa hacérsela conocer?

Baldomeo ARGENTE.

Rogándole se sirva publicar las referentes manifestaciones, soy de usted atento seguro servidor,

Salvador Ribes Cerdá.

Puebla Larga, 15 Julio 1919.

## Interesante comunicado de los obreros del campo de Villanueva de Castellón

La sociedad de trabajadores del campo de Villanueva de Castellón, de la Federativa, de Villanueva de Castellón, nos envía el siguiente interesante comunicado, cuya lectura recomendamos a las autoridades, ya que el estado de dicho pueblo ofrece bastante semejanza con el de Puebla Larga, antes de suceder los hechos sangrientos, cuya repetición todos debemos evitar.

Llamamos la atención, principalmente, sobre el hecho de que haya elementos que están comprando armas.

Dice así el comunicado:

«Sr. Director de EL PUEBLO.

Muy señor nuestro y de nuestra más alta consideración: Rogámosle la publicación en el diario que usted dirige del presente escrito. Responde éste a una necesidad de sincerarnos colectivamente frente a la situación actual. Hablamos en nombre de la clase obrera organizada de esta localidad, y lo hacemos con el propósito de contrarrestar las acusaciones que se propagan, pública y oficiosamente, la burguesía y las autoridades.

En primer lugar hemos de dejar sentado, como hecho culminante, la pasividad de carácter de los obreros campesinos de este pueblo y el criterio armónico que ha guiado en todo momento a la organización de los mismos, lo cual hizo que muchas cuestiones de trabajo se plantearan se hayan resuelto pacíficamente.

Más, desde hace poco tiempo, se publica con mala intención que la situación se agrava; por todos los medios se hace suponer que se serios peligros amenazan la paz de la localidad; y estas quejas de corderillo y este ambiente de falsía, formado al calor de insanos deseos, se concreta en declarar responsable a la sociedad de campesinos de hechos verdaderos, de próximos desórdenes que sólo germinan en las mentes calenturrias de quienes propagan tales rumores alarmantes. Nosotros, altamente satisfechos de la honradez de nuestros propósitos y la nobleza de nuestra conducta social, no hubiéramos dado importancia a semejante facciosa propaganda.

Pero los hechos sangrientos acaecidos en Puebla Larga, que han costado la vida [UNICAMENTE] a algunos hermanos nuestros y la libertad a muchos otros, y cuyos hechos representan la consecuencia funesta y lógica de manejos y propagandas tendenciosas, semejantes en todo a los que se realizan en este pueblo, con miras a idénticos propósitos, nos mueven a hablar públicamente para deslindar los campos.

Desde hace tiempo, la loca preocupación de la burguesía rural consiste en destruir la sociedad de campesinos titulada La Federativa. En el desposuismo de esta clase caciquil y tirana, habituada desde siglos a imponer sus caprichos

a rajatabla, no cabe la idea de que exista un solo trabajador redimido de la esclavitud. Debe ser preciso, según ellos, que el obrero bese los pies del amo, que pase hambre, se humille y no tenga personalidad jamás. Y como quiera que la asociación es esto lo que primero combate, ¡he ahí el quid!

Solamente por esto, se llevó a cabo en Junio último—por unanimidad acuerdo de la burguesía apañada—la maniobra de desalojar de sus puestos a los jornaleros, rocineros y arrieros por el delito de ser socios de La Federativa. No pedían estos obreros nada: ninguna mejora, ningún aumento en sus jornales. Pacíficamente marchaban al frente de los trabajos de labranza en las distintas casas en que se hallaban empleados, y de golpe y porrazo se les echa a la calle por estar asociados.

Pateando unas bases que en Febrero último se firmaron, en las cuales se declara la preferencia para los obreros asociados de La Federativa no sólo se despidió a estos trabajadores, sino que para las tareas de expurgación de narajos, cavada de huertos, siega del trigo, plantación del arroz y birba del mismo, se trajeron centenares de trabajadores desde Llosa de Ranes y contornos, mientras permanecían parados los de La Federativa. Hasta hoy, en que el trabajo disminuye en alto grado y las tres cuartas partes del personal huelga forzadamente por falta material del mismo, siguen llegando cuadrillas de estos obreros y campesinos, que para mayor desfachatez provocativa, se les paga al real por encima de los precios que rigen en la localidad. ¿En dónde está el peligro que amenaza La Federativa? ¿Qué hace esta sociedad en contra del orden y la tranquilidad social?

Nosotros, desde aquí, señalamos a la burguesía local como enemiga de hecho de todas esas zarandajas, que sólo sirven de excusa para cometer actos como el de Puebla Larga. Y si no que se juzgue por el hecho de que se arman de pistolas «demeritis» hasta los gatos de la burguesía. Y como los trabajadores, de tanto sufrir, tenemos las espaldas endurecidas y lo sufrimos todo y no ofrecemos blanco a sus iras, se cometen atropellos sin cuento, como el realizado no ha mucho con tres arrieros, encarcelados injustamente por insinuación arbitraria del peor cacique y más peligroso perturbador social que padecemos.

Este, junto con otros cuantos más que todos conocemos, son los provocadores que desean la destrucción de la organización de campesinos, sin reparar en procedimientos odiosos, provocando continuamente, coaccionando a los obreros y azuzando a sus compañeros.

Por hoy es cuanto creamos urgente manifestar.

En nombre de La Federativa de campesinos, damos las más expresivas gracias, señor Director, rogándole nos disculpe el ser algo extensos.

«La Directiva»  
Villanueva de Castellón 16 Julio 1919.

## Conferencia en Benisanó

El sábado, a las diez de la noche, dará una conferencia en la sociedad de trabajadores del Campo, de Benisanó, el elocuente letrado y distinguido correligionario nuestro D. Melchor Viquer, desarrollando el tema: «Municipalización de la tierra.»

## ECOS

La ciudad de los mendigos

Se avecina la Feria. Una nube de mendigos ha caído sobre nuestra ciudad. Constituyen un verdadero ejército.

Es imposible estar cinco minutos en la terraza de un café sin verse rodeado por cinco o seis mendigos. Los que más abundan son los chiquillos. Es una vergüenza para Valencia tener tantos mendigos, y un verdadero crimen que niños de cuatro y cinco años vivan abandonados por la calle, expuestos a todos los peligros, sin otro amparo que el de la caridad pública.

Existe una Junta de represión de la mendicidad y Protección a la infancia. Esta y la Asociación Valenciana de Caridad, de acuerdo con las autoridades, deben evitar el espectáculo que ofrece Valencia, llena de mendigos.

## Levantamiento del bloque

Según noticias, es un hecho el levantamiento del bloque por la ratificación de la firma de la paz, y se nota alguna actividad entre el comercio en exportación de géneros a los mercados alemanes, dada la buena perspectiva que presentan.

Sabemos que en Barcelona hay dos o tres barcos a la carga para Hamburgo, y aquí en nuestra ciudad hay también preparados algunos embarques de consideración para los citados destinos.

En cuanto a la perspectiva, solamente hay que fijarse en los precios que están obteniendo las subsistencias en aquel país, para con facilidad cerciorarse del gran margen que pueden dejar las operaciones. Al menos en los primeros embarques.

## Condones de los derechos de almacenaje

La Cámara de Comercio recibió ayer de la dirección de Obras públicas traslado de la real orden del ministerio de Fomento, en que, de conformidad con lo interesado por dicha Cámara, se hace extensiva a todas las estaciones y compañías ferroviarias de Valencia la condonación de los derechos de almacenaje y paralización de material, devengados por las expediciones llegadas a las estaciones de Valencia y Grao durante la huelga que principió en el mes de Junio último.

## El asno de la ciudad

El Alcalde sigue preocupándose de esta cuestión y ha dispuesto que, además del servicio general de limpieza que se presta en las calles de esta capital, se establezcan retenes permanentes de repaso en las vías más principales.

## Banquete en el casino de Unión Republicana de la Misericordia

El próximo domingo, a las nueve de la noche, se celebrará en dicho Casino un banquete en honor de su presidente don José Escuin, por su acertadísima labor en el cargo que desempeña a satisfacción de todos.

Asistirán varios concejales, entre ellos el alcalde y otras personalidades. Dadas las simpatías con que cuenta el señor Escuin no dudamos que el banquete alcanzará la importancia que merece.

Se reciben adhesiones en el Casino hasta mañana, a las doce de la noche.

## Exposición del Grupo Escolar Serrano-Morales

La réplica más terminante hacia aquellos que creen en matillas nuestra cultura científica, es la Institución Serrano-Morales, fruto de la perseverancia, altruismo y cultura pedagógica de un esforzado paladín de la enseñanza, don José Martínez Martí.

La Exposición con que termina el curso, presenta la labor admirable realizada en escasos cinco meses por los laboriosos alumnos de la mencionada escuela.

No pretendo, al esbozar estas líneas, convertirme en apologista del señor Martínez Martí. Me limito a exponer sinceramente mi opinión como amante de la enseñanza y futuro maestro.

No me defendí en reseñar los múltiples trabajos allí expuestos; pero no puedo dejar de testimoniar el sentimiento de satisfacción que he sentido al encontrarme en presencia de hechos que la moderna pedagogía reclama imperiosamente. El sano método pedagógico que allí se observa, está llamado a servir de ejemplo a los que se dedican a la digna misión de la enseñanza, tan necesaria en nuestra patria para extirpar el analfabetismo imperante.

No se crea que todo este progreso cultural ha sido sostenido por el Gobierno que tan tristemente olvida los problemas de la enseñanza. Se debe al altruismo de un filántropo, D. Luis Suay y a la voluntad imperterrita de un maestro, D. José Martínez Martí. Transformar en breves años una escuela primaria en graduada, dotarla de material científico y de profesorado moderno y culto, instituir roperos, museos escolares, Biblioteca circulante, Mutualidad Escolar, pensiones, etc., es cristalizar en realidades tangibles, las últimas concepciones de la moderna pedagogía.

Si Stephenson y Fulton revolucionaron la mecánica transformando la locomoción; si Marconi ha cambiado a la vez de la telegrafía conduciendo la palabra en las hondas de Hertz, un maestro ha sabido con sus esfuerzos, abnegación, trabajo y celo por la enseñanza, romper las valladas del clasicismo y dignificarlo en materia pedagógica.

Es de esperar que los demás maestros sigan el camino trazado, convirtiendo de este modo a nuestra patria en lo que es y debe ser para honra del Magisterio Español.

Francisco MARTÍNEZ, maestro nacional

## DESDE TURÍS

## A caza de incautos

Por la Prensa me entero de que en este pueblo se celebró el domingo una fiesta de auxilio a la vejez, con asistencia del Gobernador civil, conde de Trénot y otros señores.

No dicen si este auxilio es para el obrero, porque es fácil que con esto haya ocurrido lo mismo que con la beneficencia municipal, que por una arbitrariedad del Alcalde se priva de tales beneficios a los pobres y se favorece, en cambio, a otros más pudientes, pero que son amigos políticos de los caciques.

Durante la infinidad de años que han estado los obreros de Turís siendo vilmente explotados por los patronos, cobrando jornales insignificantes e insuficientes para vivir, siendo burlados y menospreciados por éstos y las autoridades, y sólo ahora que los ven unidos y constituidos en una sociedad fuerte y poderosa, se proponen unos y otros ver si con farasas y mentiras les hacen picar el anzuelo y consiguen atravesar la sociedad obrera, deshacerla o dividirla para poder vencerla, pero créanse inútiles todos los trabajos que en este sentido se hagan.

Los obreros de Turís, como todos los demás, saben que esto del retiro de la vejez no es patrimonio de determinados elementos, que se han enriquecido a expensas de ellos, sino que esta mejora, que será oficial, será para todos en general, y con predilección para los asociados, como saben también que no es esto sólo lo que han de conseguir en virtud de la fuerza que representan sus asociaciones, sino que otras muchas nuevas conquistas se les esperan.

¿Es que crean los del Sindicato Agrícola Patronal que los obreros son tan insensibles como ellos, ó que éstos, cuando se les promete algo o se les pasa la mano por el hombro, como vulgarmente se dice, por algún críscotero ó personaje político, olvidan en seguida todos los escarnios de que han sido víctimas?

¿Es que no se dan cuenta los propietarios de Turís que en tantos años como están mandando ellos en la localidad y sus amigos en la provincia y en la nación y todavía este pueblo es comparable a cualquier cábila del Rif, faltos de toda clase de comunicaciones telefónicas, telefónicas, vía férrea, caminos vecinales y Administración de Correos con Caja Postal de Ahorros y Giro Postal?

¿Es que no ven que hace ya muchos años que existe un tren de vía estrecha que se titula del Grao á Turís y que por la ineptitud e indiferencia de sus representantes no lo han conseguido, a pesar de que continúa con el mismo título esta línea?

¿Es que ignoran todos los vecinos de Turís que, por el abandono en que les tienen los poderes públicos los representantes en Cortes, provincias y municipios, sus productos son menos preferidos que los de otros pueblos que tienen más fácil transporte?

¿Es que no han visto que el diputado agrario sólo ha servido para ofrecerles los teléfonos y no resolverles el asunto de los algarobos a consecuencia del cual han sufrido un sinnúmero de perjuicios y para terminar han sido procesados todos los ayuntamientos del distrito de Chiva?

¿Es que no es verdad que no tienen escuelas graduadas, como dispone la moderna pedagogía, y que las que tienen son antihigiénicas y malas y los maestros insuficientes, lo cual influye en gran manera para que abunde tanto el analfabetismo que existe?

Yo creo que hora es ya de que todos juntos reconozcáis vuestros fracasos y no intencéis de nuevo engañar al pueblo porque ni está ya para ello ni es digno de recibir tanta burla.

A. CRIADO LÓPEZ

## Viveros municipales

Esta tarde, de siete a nueve la Banda Municipal dará un escogido concierto en los Viveros, cuyo programa se repartirá impreso a la puerta de San Jerónimo. La entrada costará 30 céntimos y la taquilla se abrirá a las seis.

## Sordos

EL OÍDION RACHEL cura la sordera y ruidos que impiden oír. Uso fácil sin peligro y de acción rápida al órgano auditivo que sensibiliza y vivifica. 3 pesetas, Botica Valenciana: San Antonio, Mercado, 77; Camir, San Francisco, 34, y otras.—Gratis prospectos detallados, en la Clínica, San Vicente, 102, 1.º

PARA «EL PUEBLO»

## Cartas catalanas

Hoy es día de júbilo para los espíritus libres. Los amantes de la libertad y la justicia festejamos la firma de la paz; esto es, el vencimiento de Alemania que, manzaba de la discordia, promovió una guerra mundial cruel, tan desoladora como no podría concebirse el genio de la maldad hecho hombre: el único animal que mata por el placer de matar.

¡Honremos a los muertos que ofrendaron valiente y generosamente su vida en holocausto de ideal s redentores! ¡Inscenemos a nuestros hijos a honrarles poniéndoles ante los ojos el ejemplo conmovedor y soberbio de cómo se sacrifican y mueren por la libertad de los otros pueblos y los hombres dignos de gozar de los beneficios de la civilización!

Las fiestas en conmemoración de la paz tuvieron fin ayer noche con el banquete celebrado en el Palacio de Bellas Artes.

Acto oficial, en cierto modo, ceremonioso en demasía, resultó frío. La etiqueta se comió el entusiasmo. Por la amplia sala del banquete circularon los soldados de las diversas naciones aliadas, los bravos legionarios extranjeros, victoriosos en la más encarnizada contienda que presenciaron los siglos y que no quisieran volver a ver nuestros ojos pecadores.

La etiqueta se impuso. El alma ahogó sus latidos. No era aquí su ambiente.

Ho brindis, más ó menos elocuentes, pero escritos por pluma diplomática, con mano calzando impecable guante blanco.

Presidió una autoridad militar como para que no olvidáramos que Cataluña gime bajo un régimen de excepción, sometida al fuero de guerra.

Luego, ausentes las autoridades, el entusiasmo reprimido por la etiqueta ceremoniosa, se desbordó.

La Marsellesa, inmortal himno revolucionario brotó majestuosa y enardecedora, siendo coreada por los circunstantes.

En aquellos momentos se reconocía la importancia de la victoria que las armas aliadas acababan de ganar para la libertad combatiendo a las hordas germánicas.

La iluminación de edificios de sociedades, consulados y muchos particulares es bastante general. Los vivos colores de las banderas de los países aliados, dan una nota de alegría a esa páfina de tristeza que envuelve la ciudad condañ, tristeza que descubre el observador perspicaz en medio del jolgorio y «del tanto se me da», propio de una ciudad heterogénea, cosmopolita, de cerca de dos millones de habitantes, con una enorme población flotante que viene a ella a sus negocios ó simplemente dispuesta a divertirse para sacudir el fastidio de la vida del pueblo ó de la ciudad que ordinariamente habita.

Aquí hay verdadero motivo para sentir honda tristeza.

Aparte de los dolores que ocasiona una aguda crisis económica, la «lucha de clases» que en mal hora han planteado espíritus mopes, sino ciegos, reviste caracteres de violencia summa.

Los atentados contra la vida de los patronos de las industrias, se suceden con aterradora frecuencia. Los ciegos sembradores de la muerte realizan una deplorable y criminal obra que no resuelve problema social alguno, sino que al contrario aviva odios y rencores que imposibilitarán en nuestro tiempo justas soluciones.

Y lo peor de todo es que parece que las almas, hasta las dulces almas femeninas que había motivo para suponer inclinadas a la bondad, a la clemencia, a la dulzura, cualidades distintivas del sexo, cual si se hubieran encallecido, no se indignan ante el horror del crimen, y llegan a pensar en que puede venir aquí un estado caótico como el de Rusia yendo de la tiranía de los zares a la tiranía de los más osados alternativamente como la lanzadera en el telar, con ritmo que desalienta el alma mejor templada.

La violencia de abajo por la ley ineludible, fatal, determina la exacerbación de la violencia de arriba; y en esas condiciones sin cordura, sin tranquilidad de ánimo, es imposible pensar en labor alguna fecunda.

Lejos de mi ánimo regatear la razón que asiste a los obreros para suspirar, pedir, reclamar un estado mejor de cosas que mejore su condición. Tiene el obrero la razón toda de su parte. No es justo, no debe permitirse que él, rueda principal de la prodigiosa máquina que produce el bienestar y la riqueza, sea el menos favorecido en el reparto de esos dones.

Pero hay que hacerle entender al obrero, y los que le halagan le engañan al decirle lo contrario, que cuando el mundo suspira por la paz, depona las armas, da la voz de alto a la matanza de los humanos, no es lícito buscar la solución de los problemas sociales a la izquierda luz del fogonazo de una pistola, y que cuando se implanta el indulto de un rey, próximo acaso a entrar en capilla, no hay derecho a erigirse en verdugo vengador de injusticias sociales, por grandes que sean.

Cristóbal LITRAN.

Barcelona 13 Julio 1919.

## Centro Aragonés

Como tenemos anunciado, el día 20 del corriente se reunirá en fraternal banquete los socios de este Centro, para celebrar el aniversario de la fundación del mismo.

El acto tendrá lugar en el acreditado restaurante de Juanito Rodríguez, a las nueve de la noche, y después del cual se celebrarán en los locales del Centro otros festejos.

La Junta advierte a cuantos quieran asistir al banquete, que las inscripciones se admiten en las oficinas del Centro Aragonés, hasta el sábado próximo, a las diez de la noche.

LA FERIA DE JULIO

La subcomisión de Batalla de flores saca a concurso la construcción, en el paseo de la Alameda, para el 5 del próximo mes de Agosto, día de la celebración de la Batalla, de los palcos, tribunas y demás elementos que se detallan a continuación...

La rectificación del Censo

DISTRITO DEL CENTRO. Se ruega a todos los correligionarios de este distrito que no tienen voto se pasen por la oficina electoral instalada en la Casa de la Democracia...

En la Caja de la Diputación se recaudaron ayer las siguientes cantidades por contingente: Del Ayuntamiento de Lugar Nuevo de San Jerónimo, 82'85 pesetas; Montesa, 200; Cheiva, 1.000, y Mogente, 1.000.

Unión de empleados de Comercio. Rama de Ferretería, Quincalla y Bazar. Se convoca a todos los dependientes y aprendices de este ramo a la reunión que se celebrará esta noche...

Clinica dental. PROFESORES ESPECIALISTAS SUCESORES DE D. JOSÉ REV. Con nuestro DESVITO INSENSIBILIZA DOR, aplicado a un diente o muela, hacemos cesar en el acto el dolor más insufrible...

Gran Bañeario de Fuente Podrida. Requena (P. Valencia). Temporada: 16 de Junio a 30 de Septiembre. Las primeras aguas sulfurosas cálcicas, nitrogenadas (con selenio y hierro) de España...

Teatro Ruzafa. DE LA REGIÓN. VILLANUEVA DE CASTELLÓN. Hoy - EXITO - Hoy. Último día de la cuarta jornada de La bala de bronce...

Eden Concert. Grandes sesiones de variedades, a las 3:30 tarde y 9:45 noche. El mejor programa de Valencia. Mañana, despedida de la popular y sugestiva ANGELITA HERO...

Dr. Bellver García. Cirujía. Vias urinarias. Venecia, Siles. ASILACION DEL RUC. Consulta: De 11 a 1 y de 3 a 5.

Preservativos. La persona que desea comprar con toda seguridad los mejores preservativos, debe acudir a la casa de la Democracia...

Mundo Gráfico

Esta acreditada revista, que tantos éxitos lleva alcanzados, logrará un más por las hermosas fotografías que presenta en el número de esta semana.

Importante servicio

En la Dirección Política Comercial del Ministerio de Relaciones Exteriores, se ha montado un servicio especial de información relativo a los precios y demás datos acerca de los productos venezolanos que más abajan...

Colonias escolares

Con el entusiasmo que es de suponer y de pedir por nuestras autoridades, saldrán para Buñol hoy jueves día 27, en el tren de las cuatro de la tarde, las niñas que forman el primer grupo de las colonias que organiza la Junta Valenciana de Colonias Escolares.

NOTICIAS

La Real Sociedad Tiro de Pichón celebrará esta tarde (hoy) extraordinaria con arreglo al siguiente programa: A las cuatro y media de la tarde, tiro de prueba; a las cinco y media, premio J. Navarro; a las siete, premios de señoras. Concierto por el sexteto Monzonis.

CUESTIONES OBRERAS

Convocatorias. Pintores murales. Se convoca a junta general ordinaria para hoy, a las ocho y media de la noche, para renovación de media junta directiva y dar conocimiento del estado de cuentas de la sociedad.

GOBIERNO CIVIL

Interrogado anoche el Gobernador acerca de la crisis, manifestó que no tenía más noticias que las publicadas por los periódicos. El señor Durán nos comunicó que había recibido el oficio de los obreros transvianos participándole que el próximo jueves 24 irán a la huelga, si la Compañía no concede las demandas que han formulado.

Vida municipal

El Alcalde firmó ayer los siguientes libramientos de pago: Don José Cuñat, gastos Congreso Nacional Medicina, 500 pesetas; doña Josefa Lis y otras, Limpieza casas de Socorro, 237'50; señora viuda de Guarch, medicina, 237'50; don Luis Ferrer, material para fuentecitas, 30; don Luis Marco, gastos depósito judicial de cadáveres, 50.

Por telégrafo y teléfono

La monarquía no encuentra gobernantes

La crisis sigue sin solución

D. Alfonso en Madrid. Maura en palacio. Dato llamado por D. Alfonso.

A las nueve y media de la mañana llegó don Alfonso a Madrid, en automóvil, con el marqués de Viana.

En la puerta del Príncipe fué recibido por el general Carranza, el doctor Grinda y los condeces señores Querol y Molins.

A las diez de la mañana se presentó el señor Maura.

Al verse rodeado por los periodistas, exclamó:

—¿Cómo madrugan ustedes!

Uno de los periodistas le dijo:

—Es que hay cosas interesantes.

El señor Maura contestó:

—En efecto; cosas interesantes y apocalípticas, como dice el conde de Romanones.

Seguidamente el señor Maura penetró en las habitaciones bajas de palacio, donde se hallaba don Alfonso.

Salió poco después, siendo nuevamente rodeado por los periodistas.

—¿Qué hay, don Antonio?—le preguntaron.

El señor Maura:

—Que ese es el nombre que me suada; me quedo completamente en don Antonio.

Ella les dará la medida exacta de la realidad.

He presentado la dimisión del Gabinete y don Alfonso la ha aceptado.

Claro es que cuando se hacen estas cosas, es porque están bien pensadas y no hemos de volvernos atrás.

No creo que haya consultas, pero sí que el señor Dato vendrá dentro de poco a palacio.

En fin, es cosa triste; resignémonos a la resaca, pero haciendo lo posible por sobrevivir.

A las 12,30 llegó el señor Dato a palacio. Preguntó a los periodistas qué noticias había y quién había estado en palacio y penetró en las habitaciones regias.

Salió poco después, diciendo a los periodistas:

«Don Alfonso me manifestó que le había sido presentada la dimisión del Gabinete con carácter irrevocable.

Yo manifesté a don Alfonso lo mismo que dije ayer en el Congreso al finalizar la sesión, esto es, que el partido conservador se hallaba decidido a apoyar al Gobierno.

Don Alfonso me manifestó que había aceptado la dimisión al señor Maura y me confirió la misión de constituir Gobierno.

Yo decliné tal honor, por no encontrarme con las energías físicas que se necesitan para realizar esta misión, como es bien notorio.

Indiqué que existían en el partido conservador otros hombres que podían corresponder a la confianza de la Corona y servir a la patria.

El monarca tuvo la bondad de insistir para que aceptase yo la comisión, sin duda por desconocimiento de la realidad respecto de mi salud.»

El reporter:

—¿Indicó usted a don Alfonso algún nombre?

El señor Dato:

—No.

Los conservadores y el Gobierno

Esta mañana se reunieron en el domicilio del señor Sánchez de Toca el señor Dato y los ex ministros conservadores.

Hallándose en esta reunión, se recibió aviso de que don Alfonso esperaba en su despacho al señor Dato.

Se le trajeron ropas de etiqueta, salió el señor Dato, marchando precipitadamente a palacio, mientras seguían reunidos los ex ministros.

Al salir de palacio el señor Dato, regresó al domicilio del señor Sánchez de Toca, exponiendo ante los reunidos el resultado de su entrevista con don Alfonso.

Poco después abandonó el local con el señor Sánchez Guerra y manifestó a los periodistas que nada podía añadir a las manifestaciones que había hecho a los reporteros al salir de su entrevista con el rey.

Los señores marqués de Lema y Burgos Mazo, que quedaron reunidos, fueron algo más comunicativos, diciéndonos que habían insistido con el señor Dato para que aceptase el cargo, por convenir así a los intereses de la patria y del partido.

Un periodista exclamó:

—Se dice que lo ocurrido ayer en el Congreso fué una maniobra política de los conservadores para derribar al Gobierno.

El señor Burgos Mazo replicó:

—Eso es inexacto, porque ninguna declaración nuestra existe por la cual pudiera considerarnos amarrados al Gobierno, y en la cuestión de los dictámenes de actas nos halláramos en libertad completa de votar con arreglo a nuestra conciencia.

Lo ocurrido es que el Gobierno quedó ligado a consecuencia de la reunión de las izquierdas, y cada vez se hallaba más quebrantado, habiendo buscado una postura afuera para caer.

Hemos dicho al señor Dato que deseamos que se distraiga y que medite antes de dar una contestación definitiva.

Las sesiones de Cortes

Con escasa concurrencia en los escaños y tribunas abre la sesión en el Congreso el señor marqués de Figueroa, a las 3,35 de la tarde.

Se encuentran en el salón, entre otros, los diputados señores Lerroux, Domingo, Alcalá Zamora, Nogués y Salvatella.

Abierta la sesión, un secretario da lectura a la comunicación del Gobierno manifestando que se halla en crisis.

Los escasos diputados que concurren a la

sesión rodean al secretario, escuchando silenciosamente la lectura de la comunicación de la crisis.

El señor Juaristi intenta varias veces hacer uso de la palabra, no permitiéndoselo la presidencia.

Por fin se levanta la sesión, que apenas ha durado cinco minutos.

En los pasillos del Congreso había escasa concurrencia, que hacía comentarios sobre los acontecimientos políticos.

Reunión de ministros dimisionarios.

A las 6,20 se han reunido los ministros en Consejo en el domicilio del señor Maura. Los únicos ministros que hablaron con los periodistas fueron los señores Bahamonde y Ossorio.

Los demás se limitaron a decir que nada ocurría.

El vizconde de Matamala dijo que el decreto de indulto estaba ultimado, y que en breve sería llevado a la firma del rey.

Un periodista:

—¿Pero no se van ustedes?

El señor Bahamonde:

—Eso faltaba, que permaneciésemos amarrados al banco azul.

—El señor Ossorio moströse extrañado de la celebración del Consejo.

Únicamente se lo explicaba por la necesidad de dar cuenta al señor Maura del resultado de su entrevista con don Alfonso.

En los círculos políticos se dudaba esta tarde de que el señor Sánchez de Toca sea presidente del Consejo, pues sólo le secundaría el marqués de Lema.

Después de la entrevista con el rey regresó Maura a su domicilio, donde se encontraban reunidos, esperándolo, la mayoría de los ministros dimisionarios y el presidente del Congreso.

Maura le comunicó que en la entrevista con don Alfonso había presentado la dimisión con carácter irrevocable.

Cambiaron ligeras impresiones, no haciendo manifestación alguna de interés.

Cierva manifestó que no formaría parte de ningún Gobierno que se constituya ahora.

Anunció que mañana marchará a Murcia en el correo.

Lo que dice un ex ministro de Maura.

Un ministro de los dimisionarios, a quien contamos lo ocurrido esta mañana con los conservadores, nos manifestó:

—Preveo que todo eso parará en que don Alfonso confíe al señor Sánchez de Toca la misión de formar Gabinete.

El periodista:

—¿Cree usted que el señor Sánchez de Toca formará un Gabinete de concentración conservador-maurista-ciervista?

—Creo, por lo menos, que lo intentará, aunque por nuestra parte no ha de lograrlo.

Reunión de las izquierdas. Una frase de Lerroux.

La reunión de las izquierdas fué breve, durando unos tres cuartos de hora.

Los concurrentes manifestaron a los periodistas que se habían limitado a cambiar impresiones, y no se había adoptado acuerdo alguno, pues como la convocatoria se hizo antes de estallar la crisis y no había asistido el señor marqués de Alvece, mas, su enviado representante no consideró correcto adoptar resoluciones.

Cuando se esclarezca la situación y se resuelva la crisis, entonces será el momento oportuno para fijar las posiciones que deben adoptar las izquierdas.

El señor conde de Romanones, tan pronto como se conozca el resultado de la crisis, convocará a los diputados de su partido.

En los pasillos del Congreso, el señor Lerroux, hablando con los periodistas acerca de la solución de la crisis, decía que Dato no puede formar Gobierno, porque hay una fórmula jurídica que niega al asesino el derecho de heredar al asesinado.

Lo que dicen Maura y Cierva

Desde palacio marchó el señor Maura a su domicilio.

Viendo allí a los periodistas les relató cuanto había dicho a la salida de palacio.

Don Alfonso había querido enterarse de lo que había hecho durante el curso de la crisis.

Añadió que esta tarde había reunido a los ministros para enterarles de la entrevista que había tenido con don Alfonso.

Al interrogarle los periodistas si había sido alguien encargado de formar Gobierno, el señor Maura contestó: Ninguno.

Dato se resistió porque está enfermo y según me ha dicho después se ha visto obligado a meterse en cama.

Seguidamente el señor Maura pasó a reunirse con los ministros.

Cuando salió el señor Cierva marchó a pie hasta su domicilio.

Dijo que había sido la cosa tan anormal que no podía verse fácilmente la solución.

Suponía que hasta mañana no volvería ningún personaje a palacio.

Un periodista le manifestó que se atribuía a un personaje conservador la versión de que el Gobierno preveía la crisis desde el viernes.

El señor Cierva contestó: Agradezco que me hayan enterado de ese hecho al que opongo mi más rotunda negativa. Es un hecho completamente falso.

También se le dijo que el señor Maura se retiraba a la vida privada, a lo que contestó el señor Cierva: Eso sólo pue-

de ocurrir en la luna. Hay que esperar a que la solución recaiga y sea la que más convenga a los intereses de España.

Sin solución

Durante la noche ha seguido la confusión política.

La nueva visita del señor Maura a don Alfonso, ha desorientado a los que ya creían segura la formación de un Gobierno conservador homogéneo presidido por el señor Dato.

La solución a base del jefe de los conservadores parece estar descartada en absoluto.

Se reunen tales condiciones en el señor Dato que su aceptación hubiera sido un sacrificio estéril. De aquí la negativa rotunda del señor Dato, afirmada todavía más después de la conferencia tenida con el señor Maura.

Hay quien cree que el nuevo Gobierno será presidido por el señor Maura.

Lo que dice Bergamín

El señor Bergamín, que se halla en Santander ha manifestado que jamás había visto que un Gobierno hiciera cuestión de Gabinete la discusión de un acta.

Añadió que de prolongarse esta situación hasta Diciembre habrá un déficit de 800 millones.

Los frecuentes escándalos del Parlamento se deben a la falta en el banco azul de un Gobierno nacional.

Después habló del problema andaluz diciendo que es de capital importancia, añadiendo que hay que llevarlo a las Cortes para que renazca la calma en Andalucía.

Respecto a la unión de mauristas y conservadores, la cree imposible.

Únicamente cuando el señor Maura presentara proyectos de verdadera reconstitución nacional, se comprometera, incluso a ser amancebado de un ministro.

Culpó al señor Goicoechea por su ineptitud parlamentaria al concluir el Parlamento con el mitín.

Este criterio lo manifestó en casa del señor Dato, cuando les pidió el señor Maura la colaboración en el ministerio.

Tampoco cree en la formación de un Gobierno compuesto por reformistas y liberales.

Terminó manifestándose enemigo de la censura a los periódicos.

Dato enfermo

Esta noche estuvo Maura en casa del señor Dato que permanece en cama con 33 grados de fiebre.

Reunión de las izquierdas

En el despacho de secretarios del Congreso se reunieron los jefes de las izquierdas, excepto García Prieto, que se halla en cama con un catarro gástrico.

Besteiro manifestó que estaban de enhorabuena.

Tenía gran preocupación con caracteres de pesadilla por la situación tirante a que se había llegado en el Parlamento.

Ahora hay que evitar que las cosas hechas por el Gobierno dimisionario puedan repetirse.

Estábamos en los comienzos de una guerra civil sin organización, provocada por quienes no pudieron ir a ella cuando la anunciaron desde la oposición.

En el Parlamento se había llegado a tal estado de firmeza, que lo se veía cuál había de ser la derivación final que tuviera.

Cuando en la Cámara se han presenciado actos de matorraja como los realizados por Goicoechea, fácilmente se concibe que las órdenes que diera estarían orientadas en ese sentido.

Lerroux dijo que por su parte conservará íntegramente el contenido de las notas facilitadas en anteriores reuniones.

Alcalá Zamora dijo que la reunión estaba convocada con anterioridad al día de ayer y que la retrasó la crisis.

Añadió que mantendrían un cambio de impresiones sobre el trascendental suceso político.

Romanones dijo que no había sido llamado a palacio ni quería ser llamado.

Besteiro dijo que se habían limitado a un cambio de impresiones, que habiendo ocurrido la crisis y no estando presente en la reunión, por enfermo, García Prieto, cuya presencia o la de un representante suyo era indispensable, prevaleció el criterio de no adoptar acuerdo alguno hasta que sea resuelta la cuestión política planteada, que será el momento adecuado para acordar la posición con relación al Gobierno que se forme.

Convínose en que Romanones, tan pronto conozca la solución de la crisis, los convoque a nueva reunión.

Lerroux confirmó que no se había tomado ningún acuerdo ni precaución alguna para el porvenir.

Los demás jefes quedaron todavía reunidos, incluso Melquíades Álvarez.

Al salir éste negó que hubieran celebrado segunda reunión ni que se ocuparan para nada del programa del partido liberal.

Alcalá Zamora dijo que se habían limitado al regocijo natural por haber conseguido el resultado que se proponían derribando al Gobierno y a prever lo que pueda ocurrir, conviniendo en volver a reunirse cuando se solucionara la crisis.

Añadió que los asuntos exclusivos de la alianza liberal no habían podido tratarse por la ausencia de García Prieto.

La situación política

Desde primera hora, la animación en los pasillos del Congreso fué extraordinaria.

Los concurrentes hacían comentarios sobre la situación política y la actitud del señor Dato, declinando el encargo de formar Gobierno.

Aunque esto no sorprendió a nadie, se hicieron cabalías sobre la probable solución que tendrá la crisis, creyendo que será resuelta a base de conservadores.

Aparte de las razones sobre su estado de salud, alegadas por el señor Dato, los comentaristas velan en su negativa algo que acredita su perspicacia, y que se refiere a las dificultades que sospecha encontraría para su gestión, en el caso de que se hubiera encargado de formar Gobierno.

Pablo Iglesias dijo que no sería una solución cualquier Gobierno donde figuraran elementos ciervistas.

Crea indispensable que el nuevo presidente del Consejo sea un estadista de reconocidos prestigio personal.

El señor Ventosa manifestaba esta noche que regresaba a Barcelona, porque los regionalistas no tienen la menor intervención en estos pleitos políticos.

Crea que el señor Dato sería convencido para encargarse del poder, sin meterse por su parte a decir nada sobre las condiciones en que debería hacerlo.

Los diputados amigos del Gobierno dimisionario no ocultaban esta tarde en el Con-

greso el encono que sienten hacia los conservadores, acusándoles de haberles dado una palanquilla para la espalda.

Particularmente los amigos del señor Cierva a eguraban que no pasaría mucho tiempo sin que ellos pudieran devolver el golpe recibido.

Un joven y exaltado ciervista, al oír la noticia de que el señor Dato tendría que aceptar al fin el Gobierno, exclamó indignado: «Pues que se preparen los conservadores para resistir nuestros ataques, porque estamos dispuestos a no dejarlos gobernar.»

Se ha comentado en el Congreso la nerviosidad que se atribuye al señor Dato cuando salió de la reunión de ex ministros celebrada en el domicilio del señor Sánchez Toca.

La impresión general es de que hasta mañana lo más pronto, no podrá quedar resuelta la crisis.

Se cree que serán llamados a consulta los jefes de los partidos liberales, pero hasta ahora no habían recibido aviso alguno de palacio.

Se decía también que el estado de Dato obligase a que necesitara garantías de verdad de que le apoyarían en el Parlamento los liberales mauristas, puesto que no puede contar con el apoyo de los mauristas y ciervistas, y se añada que tan pronto este seguro de esa cooperación, posiblemente se sentirá mejorado.

El conde de Romanones, refiriéndose a la jornada parlamentaria de ayer, ha manifestado que fué adivino al anunciar sería una semana apocalíptica.

Habló de los dictámenes del Supremo, recordando que desde que se estableció el régimen de pasar las actas del Tribunal Supremo, los gobiernos han defendido y hecho cuestión de Gabinete los dictámenes.

Lo hicieron los conservadores y los liberales.

Ocupándose de la crisis decía que era deliriosísima, creyendo que caso de que fuera encargado del poder Dato, esta solución no la volvería definitivamente.

Inclinábale a admitir que la situación que se forme no esté presidida por Maura ni por Dato, refiriéndose, sin duda, a una situación Sánchez Toca.

Respecto al momento político, lo juzgaba muy difícil, porque estamos a 16 de Julio y aún no se ha constituido el Congreso, sin estar legalizada la situación económica y estando pendiente de contestación el Mensaje.

«Esto último—añadía—no es rigurosamente exacto, porque puede decirse que el Parlamento ha contestado al Mensaje con una crisis.»

La solución consistente en formar un Gobierno nacional, más que difícil parece imposible, dado lo enconados que están los ánimos.»

¿Maura a la vida privada?—Sigue la incógnita.

Asegúrase que en la entrevista celebrada esta mañana con don Alfonso, el señor Maura le dijo que no estaba dispuesto a apoyar ningún Gobierno que no fuese el del señor Dato, pero a éste sólo le ampararía en la labor de legalizar la situación económica, y para aprobar el proyecto de adhesión a la Liga de las Naciones.

La declaración fué comentadísima.

A primeras horas de la tarde estuvo el señor Dato en el domicilio del señor Maura celebrando una extensa conferencia.

Al iniciarse la gran animación en los alrededores de palacio, esperando la multitud la llegada de los personajes políticos llamados a consulta por don Alfonso.

A las siete y cuarto llegó el señor Maura a palacio.

Interrogado por los periodistas, manifestó que su visita no tenía trascendencia política.

—Vengo—dijo—como presidente dimisionario, cumpliendo la promesa que hice a don Alfonso de volver esta tarde.

Confirmando que los ministros dimisionarios se habían reunido en su domicilio y también confirmo la coherencia que había celebrado con el señor Dato.

A las ocho y cuarto salió el señor Maura de palacio, manifestando a los periodistas que no podía decir nada nuevo.

—He tenido—agregó—el honor de informar al rey de la conferencia que he celebrado con el señor Dato, así como también de la reunión de los ministros dimisionarios celebrada en mi casa.

Se le preguntó si podía haber un cambio de conducta y contestó:

—No hay nada nuevo.

Un reporter le dijo que según conversaciones escuchadas se habían preparado una mesa con cirios para la jurra.

El señor Maura dijo entonces:

—No hay nada de eso.

Otro reporter indicó que también se presumía la continuación del partido modificando el Gabinete, y el señor Maura replicó:

—Nada de eso es cierto.

Preguntaronle si acudiría algún otro personaje durante la noche a conferenciar con don Alfonso y contestó negativamente, añadiendo que consideraba innecesario que permanecieran los periodistas aguardando a la puerta de palacio.

Esta tarde ha circulado el rumor de que el señor Maura se retirará pronto a la vida privada.

La mayoría no lo ha creído.

El señor Sánchez de Toca ha manifestado esta tarde a algunos intimos que no aceptaría el encargo de formar Gobierno.

Deduciéndose de esto que el señor Dato volvería a ser llamado a palacio, reiterándole don Alfonso el encargo de formar Gobierno, pero amigos personales del señor Dato insistían en que el estado de salud acaso le haga insistir en su negativa.

La crisis no ha producido sensación alguna en la Bolsa.

Dice el «Diario Universal» que de no ser posible que acepte el señor Dato sería interesante que aceptara el poder otro conservador porque las circunstancias imponen esta necesidad, llegándose a ella lo más rápidamente posible.

«La Epoca» protesta de que se cometa la injusticia de creer que el partido conservador es el culpable de la crisis.

«La minoría conservadora—dice—está tranquila de haber cumplido con su deber.»

Vista a la Bolsa

El representante especial del ministro de Comercio yaqui ha visitado la Bolsa madrileña presenciando las operaciones.

Cruzó con el síndico y el presidente frases de mutuo elogio para los Estados Unidos y España.

El Gobierno será homogéneo

Como se hablase de la posible formación de un Gobierno de concentración conservadora, los señores marqués de Lema y Bugallial, desmintieron la noticia.

El ex ministro señor Burgos y Marzo,

que acababa de separarse de Bugallial, rechazó indignado tal suposición.

Como antecedente de la actitud de los conservadores citó el señor Burgos varios detalles de la reunión de ex ministros con servidores.

Ante la posibilidad de que el rey encargara al señor Dato de formar Gobierno, se aprobó por unanimidad que fuese homogéneo.

El señor Dato les dijo que la salud le impedía encargarse del Gobierno y que lo precedente era que el señor Sánchez de Toca, fuese quien le sustituyera en la formación del ministerio.

Tratóse de hacer desistir al señor Dato, pero ante la insistencia de éste en no encargarse del poder se acordó que fuese indicado a don Alfonso el nombre del señor Sánchez de Toca.

Además en la reunión se deliberó sobre la necesidad de mantener los conservadores la línea de conducta y se ratificó el criterio de no aceptar ni compartir las responsabilidades del poder con los mauristas.

A continuación detalló el señor Burgos los ofrecimientos que les hicieron los mauristas. Primero dos carteras y la presidencia de las Cámaras; después cuatro carteras y más tarde todas menos dos.

Terminó haciendo las mismas manifestaciones que el señor Dato al terminar la sesión del Congreso, es decir, que nunca pudo pensar que la votación de un acta se hiciera cuestión de Gabinete.

¿Hacia una concentración conservadora?

En la conferencia que esta tarde celebraron los señores Maura y Dato, éste le manifestó su propósito de no formar Gobierno.

En el curso de la conversación, surgió la idea de una concentración conservadora.

El señor Dato dijo que después de consultar con el conde de los Andes y Sánchez de Toca, le contestaría.

Después resultó que el señor Dato se metió en cama, no pudiendo contestar al presidente dimisionario, que como tenía los minutos contados, marchó a palacio.

Últimas noticias

En resumen: cundió la confusión y nada puede asegurarse respecto a la solución de la crisis.

Esta noche se dice que don Alfonso se pondrá al habla con los señores Dato, Maura y Sánchez de Toca.

Reunión de la minoría republicana

En el Congreso se ha reunido la minoría republicana, facilitándose la siguiente nota oficial:

«Presididos por el señor Lerroux, reunieron los diputados señores Moles, Layret, Tejero, Alomar, Domingo, Gasset, Salillas, Morayta, Castrovido y Nogués.»

Acordaron redactar un Mensaje de felicitación, expresando la satisfacción por la paz de los hombres y el triunfo de la Libertad.

Chispa eléctrica

Oviedo.—Comunican de Tevega que se desencadenó una violenta tormenta. Una chispa eléctrica mató a un hombre e hirió gravemente a cinco.

Hacia la solución

Badajoz.—La huelga de ferroviarios de Portugal, no obstante la actitud de los huelguistas se encuentra en vías de solución.

Aumentan las inscripciones de nuevos empleados, permitiendo atender al servicio de trenes con Badajoz.

Llegó el primer tren, conducido por ferroviarios de la Compañía.

Cinco vagones iban atestados de viajeros, y varios más abarrotados de mercancías.

El Gobierno se halla advertido de que se prepara la huelga revolucionaria y adopta medidas para evitar actos de violencia.

Circularon muchos trenes. Entre la inscripción de nuevos empleados figuran muchas mujeres.

Acuerdos tomados por la Unión General de Trabajadores.

La Unión General de Trabajadores, en reunión que ha celebrado, acordó lo siguiente:

Visitar a don Vicente Barrio, para que tome parte en el mitin en favor de indulto del obrero Manuel Villalonga y a don Ramón Lamonedá, en el de carácter internacional del día 20.

Que los señores Largo Caballero y Besteiro salgan a fines de la presente semana para Amsterdam, con el fin de asistir a la Conferencia sindical internacional.

Enviar un representante a Puebla Larga con el encargo de conocer la verdad de los sucesos allí desarrollados y buscar la unión con los obreros valencianos.

Protestar contra la prohibición de propaganda en Andalucía.

No desistir de celebrar actos de propaganda esperando la primera ocasión propicia para estrechar los lazos entre los obreros de Andalucía con los del resto del país.

De Barcelona

Al disponerse anoche a las doce el paño don Segundo Obrador, a entrar en su domicilio, calle de Marconi, número 12 (barrida de Círculo), un grupo de desconocidos le hizo varios disparos a quemarropa.

El agredido murió una hora después en el mismo portal donde había sido herido. Practicaronse cuatro detenciones.

Según informes oficiales, marchan por buen camino las negociaciones para solucionar la huelga de descargadores del puerto.

Hoy ha comenzado la huelga de obreros del ramo de construcción.

En Granollers han vuelto al trabajo 200 obreros del ramo de agua.

Se ha celebrado la tercera sesión de la Semana Municipal.

El catechista de la Escuela de funcionarios civiles señor Sanz y Burgos ha dado una conferencia sobre los nuevos reparamientos locales que establece el real decreto de 11 de Septiembre último.

El diputado por Zaragoza, señor Marraco, se ocupó de los municipios aragoneses, haciendo consideraciones sobre la oligarquía del Estado español.

Mostró partidario de los parlamentos regionales y de la Autonomía de los municipios.

En el kilómetro 23 de la línea de Madrid, Zaragoza y Alicante, cerca de la estación de Molins de Rei, fue atropellado un individuo por un tren descendente.

Registrados los bolsillos para identificarle, se le encontró un carnet de sindicado a nombre de Joaquín Mariner.

Ha quedado resuelto el conflicto de los obreros de las fábricas de embalar, concediéndoseles el aumento de jornal que tenían solicitado.

Han sido aprobadas las siguientes sentencias, impuestas por los tribunales militares:

Contra el paisano Mariano Valón Durán, por injurias al ejército, seis meses y un día de prisión.

Contra el soldado Eliseo Zozaya, condenándole a ocho meses y un día.

Contra el paisano Pedro Martínez, por injurias y amenazas a los agentes de la autoridad, condenándole a seis meses de arresto.

A. SERRANO.

Llegada a Fiume

París.—Han llegado a Fiume los miembros de la Comisión internacional de encuesta.

La presidencia será confiada a un representante británico.

El diputado Fenny Roy ha sido nombrado comisario para asegurar el aprovisionamiento.

Un dirigible perdido

Londres.—Se teme que un dirigible que salió ayer del hangar de Patham, haya sido perdido a lo largo de la costa de Norfolk.

A media noche los habitantes de la costa advirtieron en el cielo una inmensa llama que cayó en seguida al mar.

Restos que se cree pertenecen al dirigible, fueron arrojados a la playa esta mañana. No se tienen noticias de la tripulación, compuesta de once hombres.

Raid Roma-París

París.—Ayer tarde llegó a París, procedente de Roma directamente, el avión italiano «B. R.», pilotado por los aviadores Bonacina y Brasara.

A pesar de las desfavorables condiciones atmosféricas, efectuaron el viaje en siete horas.

Los dos aviadores piensan salir para Londres.

Desmovilización de la burguesía

Budapest.—El Gobierno ha publicado un decreto de desmovilización de la burguesía, según el cual, los hombres de 18 a 45 años, pueden ser desmovilizados pero no

sean utilizados más que en trabajos de fábricas y campos.

Aquellos que contravengan la orden se les considerará como desertores, comparecerán ante un Consejo de guerra y serán condenados a muerte.

Reunión del Consejo Supremo

París.—El Consejo Supremo se reunió ayer tarde, reanudando la discusión sobre las consecuencias del levantamiento del bloque alemán.

Fijará fecha para la convocatoria de la comisión que entiende en el asunto de Holanda y Bélgica.

Foch a Londres

Londres.—«Daily Telegraph» dice que existen razones para esperar que el mariscal Foch podrá ir a Londres para asistir a las fiestas del sábado.

Raid aéreo

Amsterdam.—Dos hidroaviones ingleses que habían salido de Feliyote, llegaron ayer al aeródromo naval de Scheffing-Asvovcie, llevando cada uno cinco personas.

Huelga

Londres.—En la reunión celebrada ayer noche en Bartsley por el Consejo Asociado de mineros de la Cuena de Yorkshire, decidió declarar la huelga a 150.000 obreros, a consecuencia de la diferencia de opiniones entre los patronos en la interpretación de la decisión de Sankey sobre las horas de trabajo y salarios.

Vuelo de ida y vuelta desde Inglaterra a la India.

Londres.—«Daily Express» ofrece un premio de 250.000 francos por un vuelo de «opiano» desde Inglaterra-Africa del Sur, ida y vuelta, o Inglaterra-India, ida y vuelta, también.

Como este ensayo tendrá como fin el demostrar la utilidad comercial de la aviación,

sean utilizados más que en trabajos de fábricas y campos.

Los aparatos llevarán una carga relativamente pesada.

Sobro la extradición del ex kaiser.

Londres.—Según un telegrama de Berlín, el ex rey de Sajonia ha telegrafado al rey Jorge, pidiéndole use de su influencia para hacer renunciar a los aliados a la extradición del ex kaiser.

El enjuiciamiento del ex kaiser y la paz que prepararon los pangermanistas en 1917.

Zurich.—El «Vorwärts» recuerda a los pangermanistas que se indignan al pensar que el ex kaiser será juzgado por la Entente, que en las condiciones de paz que ellos mismos habían preparado en 1917, hablabase del enjuiciamiento por un tribunal alemán de una serie de hombres de Estado de la Entente.

La cuestión minera

Londres.—En la Cámara de los Comunes ha habido un gran debate sobre el aumento de seis chelines en el precio de carbón por tonelada, debido al déficit de explotación que suma 43 millones de libras esterlinas, y que recaerá, de otra manera sobre los contribuyentes.

Los diputados laboristas hicieron constar que el déficit es debido a la falta de producción minera y al mal estado de las minas, que no han sido reparadas durante la guerra, así como a la falta de material rodado.

Donar Law, en nombre del Gobierno propuso suspender durante tres meses la entrada en vigor del aumento de precio si los jueces criminales prometen realizar todos los esfuerzos posibles para aumentar la producción y abstenerse de declarar huelgas durante este período. Se convino en someter esta proposición al Congreso de la Federación minera que habrá de reunirse en Keswick.

RADIO

Teatros

TEATRO SERRANO.

«Secretaría particular», jugetes en tres actos, de los señores Linares Becerra y Estremora.

Estos autores, justamente aplaudidos en numerosas obras, han acertado de lleno en «Secretaría particular».

Se trata de una obra de risa y los autores han conseguido su propósito de una manera franca.

El juguete está escrito con la corrección habitual en los señores Linares Becerra y Estremora y tiene chistes y situaciones graciosísimos y abundantes.

El público, que llenaba el local, acogió la representación con acentuadas muestras de agrado y risas constantes.

Todos los intérpretes fueron justamente aplaudidos.

SUCESOS

ELECTROCUTADO. Bernardo Rodríguez González, de 13 años, subió a un poste de la línea eléctrica, en Alcañal de Carlet, tocando uno de los cables de la Hidroeléctrica Valenciana, recibiendo la descarga de 5.500 voltios de fuerza, quedando carbonizado.

DETENIDOS. Ayer fueron de caídas en la calle de Gracia dos individuos, a quienes otros tantos guardias de Seguridad acusaron de haberles querido agredir.

Fueron encarcelados.

ACCIDENTE DEL TRABAJO.

José Martínez Mayor, de 40 años, se clavó un clavo en el pie derecho, siendo curado en el Hospital de una herida de pronóstico reservado.

A Vicente Abaix García, de 17 años, car-

pintero, una máquina le pilló la mano izquierda, destrozándole el dedo meñique. Fue curado en la Casa de Socorro del Museo.

CAPTURA.

Agustín Botella Rama, autor de dos robos verificadas en el término municipal de Alcañal, ha sido capturado por la guardia civil.

GENTE «BIEN».

Vicente Nácher Macario (a Toró), carterista, y los maleantes Vicente Garril Giner, Juan Valencia y Ramiro Sánchez Molina, han sido detenidos por la policía, ingresando en la cárcel.

Tauromaquia

Esta sociedad celebrará junta general extraordinaria por primera y segunda convocatoria el viernes 18, a las diez y media de la noche, para la elección de media junta directiva y dar cuenta del estado de la sociedad.

Club Belmonte

Esta sociedad celebrará junta general extraordinaria por primera y segunda convocatoria el viernes 18, a las diez y media de la noche, para la elección de media junta directiva y dar cuenta del estado de la sociedad.

Noticias teatrales

SALON CIRCO REGUES. Esta noche debuta en el Salón Circo Regues una notable compañía de ópera y zarzuela, dirigida por el primer actor Miguel Miró y el maestro concertador Francisco Lozano, de la que forman parte las típicas Selica Pérez Carpio y Angelita Parreles.

Se propone la empresa durante la temporada reparar las más atraentes obras del género chico, interesando en las repeticiones alguna ópera y óperas de las de más reconocido mérito de nuestro arte escénico, puestas en escena con todo esmero, dados los elementos que cuenta y algunos estrenos que tiene en cartera.

El local fresco, ventilado e higiénico que coloca al Salón Circo Regues es eminentemente teatro de verano, que esta vez a diario concurrirán, pues todo lo merece la empresa por la brillante temporada que va a empezar.

Puerto

ENTRADOS

Vapores: Inglés «Vikertown», de Swansea, con carbón.

«San Carlos», de Barcelona, con carbón general.

«Austias March», de Cartagena, con carbón general.

Inglés «Gibet Habid», de Gibraltar, en lastre.

Veteros: «Borigna», de Cete, con bocoyes.

«Pepe Honorio», de Aguilas, con carbón general.

«Cristóbal Sorri», para Barcelona, con carbón general.

«Turi», para Bilbao y escalas, con carbón general.

«San Carlos», para Fernando Póp y escalas, con carbón general.

«Austias March», para Barcelona, con carbón general.

Veteros: «Providencia», para Soller, con carbón general.

«Lucía», para Gandía, en lastre.

«Meteoro», para Barcelona, con carbón general.

«Angelita», para Denia, con hojalata.

No más CABALLOS OJOS 6 Ind. Ileg. RESOLUBIO ROJO MATA. Farmacias y droguerías.

Modista

Se necesitan oficiales y aprendices. Correjería, 34, 3º.

Se alquilan y venden

Estas mesas y veladores para café también se venden y reforan estanterías y mostradores y todo clase de muebles para establecimientos; bañeros, bañeros, escarpantes, bañeros, bañeros de cuñales, bañeros, bañeros de mármol y otros muebles al por mayor. Terzo del Hospital, 4.

Caridad

La implora un matrimonio que se encuentra en la mayor miseria. El marido está ciego y su mujer se está muriendo de necesidad.

Las personas caritativas que quieran socorrer a este desgraciado matrimonio, lo pueden hacer en la calle del Cero, número 12, segunda puerta, que es donde vive dicho matrimonio.

Se necesitan

repartidores de leche, a domicilio. Razón: Cooperativa «La Paz», calle Serranos, número 22.

Compro

despertadores rotos. Los pago todo su valor. Calle de Ruaya, 34, 3º, travesía de Sagunto, Valencia. Paso a domicilio.

Venta

de dos máquinas de coser, para taller de zapateros; una de brazo giratorio y otra cilíndrica, en muy buen uso. Calle de Corsets, 4, 2º.

LA SARNA

Se cura en dos días con la LOCIÓN MIGUEL de VENTA: FARMACIA-MENCHETA San Vicente, 14-B-VALENCIA

Compráramos calderería

vertical de 15 a 40 H. P.—Ofertas: «AMERICAN STYLES, S. A.» Colón, 9, teléfono 947.

Gramófono

Se vende, con bonita colección de discos. Doctor Romagosa, 17, panadería.

LLOYD REAL BELGA Sociedad Anónima Domicilio social: AMBERES SERVICIO REGULAR DE VAPORES ENTRE LOS PUERTOS ESPAÑOLES DEL MEDITERRANEO Y AMBERES Y VICEVERSA. PARA AMBERES SERVIER INGER BENEDICTE

Gran Revolución Económica Social ¡Todo el mundo propietario! ¡Guerra a la usural! El que paga alquiler pierde su dinero Los Amigos Previsores AL INTERÉS DEL 2 POR 100 ANUAL

Compañía Transmediterránea Servicio rápido para Andalucía. Vicente La Roda Turia Para Balears, con salidas fijas todos los sábados

La Frutera Line Para Hull y Newcastle El vapor SOLHOLM para AMBERES El vapor FIGARO

Sierra Negra ELIXIR PULMO-BRONQUIAL Cura radicalmente la PULMONÍA No fiarse de los muchos que falsifican la medicina de CABACASES

Vapores fruteros Línea Golden Cross Servicio para Londres, Liverpool, Bristol, Cardiff y Nueva-York.

Vapores Tayá Línea regular a Canarias, Habana y New-Orleans P. CLARIS Clínica veterinaria Santos Rubio Galindo JBRUSLEN, 4

Del Foreneda Dampskibsselskab J. Folgué Bancos

Para Hamburgo VILLAODRID Para Inglaterra, Francia, Bélgica u Holanda Piedras para encendedores

Línea de vapores Ibarra y compañía de Sevilla LÍNEA BRASIL PLATA Queen Elisabeth A los agricultores